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1. Az indiai szubkontinens  

 

Dél-Ázsiát északról a Himalája hegységrendszere, délről az Indiai-óceán, nyugatról a Szulej-

mán-hegység, keletről pedig a Brahmaputra folyam völgye határolják. E világrészt hagyomá-

nyos történeti-földrajzi meghatározása szerint az indiai szubkontinens fedi le.1  

Az itt élő népek társadalmi és kulturális fejlődését közös, kifejezetten erre a térségre jellemző 

hatások együttese formálta, melyek közül történelmileg a legkésőbb érvényesülő, ugyanakkor 

máig meghatározó elem a brit gyarmati függőség és annak hagyatéka volt. A gyarmati rend-

szer felszámolása és a független államok (zömmel 1947-48-ban bekövetkező, de a Maldív-

szigetek esetében 1965-ig, Bangladesében pedig 1971-ig húzódó) megalakulása formálta a 

szubkontinens mai szuverenitás viszonyait, melyet ugyanakkor továbbra is a politikai India 

szinte minden téren megmutatkozó dominanciája jellemez. Napjainkban a területen hét 

ország osztozik. Ezek a Pakisztáni Iszlám Köztársaság, az Indiai Köztársaság (Bhárat), 

a Nepáli Demokratikus Köztársaság, a Bangladesi Népköztársaság, a Bhutáni Királyság 

(Drukjul), valamint két szigetállam, a Srí Lanka-i Demokratikus Szocialista Köztársa-

ság és a Maldív Köztársaság (Maldív-szigetek). Jegyzetünk az alábbiakban a szubkontinens 

vezető hatalmának, Indiának jelenkori politikai sajátosságaival foglakozik, érintve azok törté-

nelmi, társadalmi, kulturális és nemzetközi összefüggéseit is. 

 

2. Történelmi gyökerek és a jelenkor 

 

Széles körben ismert, hogy az „Indiai Világ” egyike a Föld legrégebbi civilizációs hagyomá-

nyokra támaszkodó térségeinek. E kontinuitás egészen az i.e. 4. évezredig nyúlik vissza, mi-

kor – hasonlóan a közel-keleti folyamvölgyi kultúrák esetében megfigyelhető mintához - 

megkezdődött a szervezett földművelés a Szind (Indus) folyó termékeny síkságán.  E letele-

pedett, erődített városias központok köré szerveződött civilizáció persze csak jóval később, az 

i.e. 3-2. évezredben érte el fejlettségének és vonzerejének zenitjét, teljes politikai egységről 

azonban valószínűleg még ekkor sem beszélhetünk. A városok között azonban egyértelműen 

zajlott az együttműködés, amit több közös megoldás (pl. mértékszámítás) bizonyít. Az Indus-

völgyi civilizáció fénykorában az ismert településközpontok közül kettő emelkedett ki, a so-

kat kutatott Harappa (fénykora i.e. 2300-1750) és Mohendzsó Dáró (fénykora i.e. 2154-1864), 

melyek legfejlettebb periódusa egybeesett az egész civilizációs térség virágkorával. A telepü-

                                                 
1 A mai Indiai Köztársaság északkeleti határtérségei (pl. Nágaföld) a helyi lakosság kulturális és antropológiai 

jellemzői alapján már nem Dél-Ázsia, hanem inkább Délkelet-Ázsia térségéhez sorolhatóak.  
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lések maradványain jól megfigyelhető szervező erő fejlett városépítészetben és kiterjedt ke-

reskedelmi kapcsolatokban is megnyilvánult. Az Indus-völgy lakosainak nyelve valamely 

proto-dravida nyelv lehetett. Életükről még csak régészeti leletek állnak rendelkezésünkre, 

kevés írásos emlékük napjainkig megfejthetetlen. E térség ókori történelmét körüllengő bi-

zonytalanságok és rejtélyek jó táptalajt adnak a történeti misztikáknak, melyek különösen a 

mai India történelmi identitásának formálásában jut szerephez.  

Az indoiráni nyelvet beszélő árja népek i.e. 1500 körül lezajlott beözönlése a szubkontinens 

északi térségeibe az óind történelem legszélesebb körben ismert momentuma, mely alapjaiban 

formálta át a térség politikai szerveződésének, kulturális és társadalmi fejlődésének feltételeit. 

Hatása mind a mai napig nyomon követhető az indiai társadalom életében. Az árják érkezése 

az ún. védikus korszak (i.e.15. század – i.e. 8. század) nyitányát jelentette. A dravida nyelvű 

lakossági csoportok (a mai Pakisztán területén élő Bráhuik őseinek kivételével) fokozatosan 

dél felé szorultak, sajátos, máig fennálló nyelvhatárt hozva létre a Dekkán-fennsíkon, a szub-

kontinens indoiráni és dravida ajkú lakossága között. Az árják az Indus-völgy már érkezésük 

előtt is zajló kulturális és gazdasági hanyatlása nyomán a Ganga (Gangesz) síkságán szervez-

ték meg életüket, magukkal hozva hiedelemvilágukat és politikai intézményeiket. 

A védikus korban kezdődött meg az indiai társadalom sajátos szerveződése, mely a ma is jól 

ismert hierarchikus struktúra, az ún. varna-rendszer (a „varna” a szanszkrit eredetű szó, szín, 

minőség, fajta jelentéssel is használják) kiépülését eredményezte. A négy varna alakult ki, 

melyek a ma ismert kasztrendszer alapjául szolgáltak. Ezek: a bráhminok (a papok), a 

ksátriják (a harcosok és uralkodók), a vaisják (a közrendű dolgozók és kereskedők), valamint 

a sudrák (a szolgálók) varnái, melyek e sorrendben egy társadalmi hierarchiát is kifejeztek. 

Alattuk az érinthetetlenek, a dalitok „helyezkednek el”, kikkel semmiféle érintkezés nem volt 

megengedett a négy varna, illetve az ezek bázisán kialakuló kasztok tagjai részéről. A dalitok 

történelmi korszakokat átívelő könyörtelen, örök időkre szóló jogfosztott állapota máig hat az 

indiai társadalmi gondolkodásban, leszármazottaik (India lakosságának kb. 16%-a) a törvényi 

tilalmak ellenére napjainkig hátrányos megkülönböztetést szenvednek mindennapi életük so-

rán. 

A varna-rendszeren alapuló kasztrendszer (a „kaszt” portugál eredetű szó, jelentése: faj, 

származás) napjaink indiai társadalmának is világszerte egyedülálló, élő sajátossága. A kasz-

tok száma minden hindu etnikai térségen belül több százra tehető, melyek több ezer alkasztra 

oszlanak. A közhiedelemmel ellentétben még a dalitok is több mint 500, egymással hierarchi-

kus viszonyban álló csoportot alkotnak. A kasztok életét hagyományosan egy öttagú tanács 

irányítja. Tény, hogy még a nyugati életformát nemzedékek óta elsajátító indiai politikai és 
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értelmiségi elit tagjai is jobbára csak igen nehezen építették le magukban a hinduizmus és a 

kasztrendszer egymástól elválaszthatatlan magatartásbeli kötöttségeit és társadalmi hagyomá-

nyait, melyek az élet minden területére nézve kötelező imperatívuszokat fogalmaztak meg. A 

kasztizmussal szembeni küzdelem a demokratizálódó és polgárosodó India egyik legkiemel-

tebb társadalmi programjává vált, hátterében a legbefolyásosabb szószólója, Mahátma Gandhi 

(1869-1948) politikai örökségével és az Indiai Köztársaság alkotmányának a származás alap-

ján való megkülönböztetést kizáró előírásaival. Politikai előképéhez hozzá tartozott, hogy a 

kasztrendszer intézményének támogatása (a később említendő vallásfelekezeti ellentétek szí-

tása mellett) egyike volt a brit gyarmati adminisztráció taktikai eszközeinek, mellyel a szub-

kontinens népességének politikai atomizáltságát igyekezett fenntartani. Az ellene való küzde-

lem tehát a nemzeti mozgalom vezetőinek szemében az idegen befolyás elleni, valamint az 

indiai társadalom egységéért zajló harc logikájába helyeződött. A kasztrendszer felszámolásá-

nak kísérlete azonban napjainkig megmaradt a hivatalos politika szintjén, a társadalom mély-

rétegeiben nem tudott kellőképpen gyökeret verni. A vidéki Indiában (ahol nem mellesleg  

alakosság 70%-a él) továbbra is élő hagyomány az egyén kaszthovatartozás szerinti megkü-

lönböztetése és az ennek alárendelt életmód. E struktúrák leépülését akadályozza az indiai 

szervezett központi ellátórendszer fejletlensége is, mely a helyi közösségek szerepét hallatla-

nul felértékeli segítségre szoruló tagjaiknak támogatásában. Az indiai emberek meghatározó 

része e közösségi támogatás nélkül roppant kiszolgáltatott helyzetbe kerülhet. 

Ez persze nem jelenti azt, hogy a származásból adódó megkülönböztetés következményei 

nem nehezednek nyomasztóan az indiai emberek tömegeire. Emlékezetes, hogy az i. sz. 7. 

században megjelenő, majd a 12. századtól erős lendületet kapó Iszlám térhódítását a szub-

kontinensen éppen az segítette elő igazán, hogy híveinek körében elutasította a származás 

szerinti különbségtételt. Így egyes térségekben - különösen az alsóbb kasztok tagjai - nagy 

tömegekben tértek át a Próféta hitére. Kasmírban például szinte csak a bráhmin kasztokhoz 

tartozók maradtak hinduk.  

Napjainkban a kasztkülönbségekből fakadó érintkezési előírások halványodása – különösen 

az urbánus életmódú polgári rétegek fiataljai körében – ugyanakkor szintén megfigyelhető, 

hála a 21. század kommunikációs formáinak, első sorban az internetes érintkezés lehetőségei-

nek, ahol eltűnnek az egyének közötti társadalmi különbségek. A folyamat felerősíti az indiai 

lakosság körében amúgy is jellemző, hosszú távon beláthatatlan kockázatokat hordozó jelen-

séget, a modern és tradicionális életmódot folytató társadalmi tömegek közötti szakadék tágu-

lását.  
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Az ókori örökség máig ható tényezői között meg kell még említenünk a hinduizmus kialaku-

lását. A hinduizmus több, mint vallás, egy egész létfelfogás, gondolkodásmód és kulturális 

rendszer épül rá. Formálódásában az árja vallási és társadalmi képzetek (bráhminikus tanítá-

sok, varna-rendszer) és az óind hitvilág elemei (újjászületéstan, áldozatok) egyaránt szerepet 

játszottak. Bár a hinduizmus az európai értelemben vett ókor időhatárain túl is dinamikusan 

változott, szent iratai az i.e. 1500-1400-as években keletkeztek.  

A hindu vallás erősen politeista jellegű, számtalan isten, istenség, illetve ezek avatárái alkot-

ják a panteont. Közülük nagyjából 30 (pl. Brahmá, Visnu, Siva, Káli, Ganésa, Hanumán, 

Shaktí, Laksmí stb.) tisztelete tekinthető általánosan elterjedtnek a hindu világban. A hindu 

hívek csekély (főként az elszármazott diaszpórák) kivétellel Dél-Ázsiában, főként Indiában, 

kisebb részben Nepálban, illetve szórványként a többi térségbeli országban élnek. India lakos-

ságának kb. 80%-a, több mint 900 millió ember tekinthető hindu vallásúnak. A hinduizmus 

ezáltal korunk legrégebbi, harmadik legnépesebb, és egyben legösszetettebb vallási rendszere 

is. Sokfélesége nem teszi lehetővé egységesen szervezett papi osztály kialakulását, így a hin-

duizmus nem ismeri a kereszténységre jellemző hierarchikus egyházi struktúrát. Politikai je-

lentőségét különösen az alább még tárgyalandó hindu nacionalista eszmeáramlatokkal össze-

függésben érdemes kiemelnünk. 

 

Végezetül fontos rámutatnunk, hogy a szubkontinens hosszú történelme folyamán inkább 

kultúrtérségként és civilizációs központként, mintsem valamiféle egységes politikai entitás-

ként írható le. Az ókor óta a legszélesebb politikai egységét a brit kolonizátorok teremtették 

meg a saját irányításuk alatt. Valójában a mai Indiai Köztársaság területi kiterjedésével teljes 

egészében megegyező államalakulat egészen 1947-ig nem létezett a térségben. (Igaz, az i.e 

322-185 között fennálló Maurja birodalom fénykorában erősen megközelítette az ország mai 

határait, teljes kiterjedésében pedig meg is haladta annak mai területét. Hasonlót mondhatunk 

el az 1526-tól névlegesen 1858-ig fennállt Mughal (Mogul) birodalomról is.) A kulturális ősi-

ség és a fiatal államiság találkozása a bipoláris korszak stratégiai és külpolitikai útkeresésével, 

valamint a sokszínű társadalom identitáskeresésével sajátos viszonyt alakított ki múlt és jelen 

között. 

Az indiai ideológusok számára komoly kihívást jelent az is, hogy az indus-völgyi civilizáció 

által egykor dominált terület ma szinte teljes egészében a rivális Pakisztánhoz tartozik, annak 

is a gazdasági és demográfiai gerincét alkotó térségét fedve le. A helyi ókori kultúrák öröksé-

gére így ma Pakisztán is igényt tart, kisajátítva a maga számára a történelem egy, az indiai 

nemzeti identitás szempontjából is fontos szerepet játszó szeletét. Az ebből fakadó tudomá-
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nyos küzdelem az indo-pakisztáni rivalizálás egy sajátos terepe, talán az egyetlen, ahol Pa-

kisztán áll nyerésre. Az indiai régésztársadalom az elmúlt évtizedekben erre reagálva görcsö-

sen kutatta az ókor emlékeit a mai államterületen. Sokuk kimondott-kimondatlan célja annak 

bizonyítása, hogy az ókori India hordozta a Föld legősibb civilizációját.  

Az ókori nagyság vizsgálatának, az ehhez kötődő nosztalgiáknak ma döntően két oka van. 

Egyrészt, a gyarmati uralom alatt élő, személyében, identitásában és kultúrájában gyakran 

megalázott indiai lakosság ebben lelt eszmei támaszra az európai ember nagyságát és felsőbb-

rendűségét hirdető ideológiákkal szemben. Másrészt a jelen állapotában fiatalnak számító 

indiai állam nemzeti programalkotói a huszadik század második felének külpolitikai fenyege-

tettsége és belpolitikai feszültségei közepette jórészt ebben látták meg az állam identitásának 

egyik kulcstényezőjét, India nagyságának és nagyra hivatottságának rendszeresen hivatkozott 

bizonyítékát. Nem véletlen tehát, hogy az indiai ókor az ország mai nagyhatalmi szimboliká-

jában is komoly helyet kap. Példák minderre többek között az óind istenekről elnevezett Agni 

és Szurja ballisztikus rakéták, vagy a Vikramáditja repülőgép-hordozó, mely a Gupta biroda-

lom egyik legjelentősebb uralkodójának, II. Csandraguptának (i.sz. 375-415) jelzőnevét viseli. 

 

3. India politikai felépítménye 

 

3.1. Függetlenség és belpolitikai dinamika 

 

Az Indiai Nemzeti Kongresszust 1885 márciusában alapították a brit Allan Octavian Hume 

bábáskodása mellett. A párt eleinte Brit-India teljes népét igyekezett képviselni, a két vezető 

vallásfelekezeti/kulturális tömb, a hinduk és a muszlimok között azonban nem tartott sokáig 

az egység, melynek bomlását az ősi taktikák alkalmazásával a brit adminisztráció is igyeke-

zett gyorsítani. Az 1906-ban megalakult Összindiai Muzulmán Liga már a helyi muszlimok 

érdekképviseletét, 1940-től pedig az ún. lahori határozattal (elfogadva Mohamed Ikbál egy tíz 

évvel korábbi felvetését) a dél-ázsiai muszlimok független államának, Pakisztánnak a meg-

alakítását tűzte ki célul. Az itt tömörülő muszlim elit Mohamed Ali Dzsinna vezetésével min-

dent elkövetett, hogy meggyőzze Londont: a szubkontinens hindu és muszlim lakóinak külön 

államokban kell folytatniuk életüket. Mindemellett a Kongresszus az indiai függetlenségért 

folyó politikai küzdelem vezérereje maradt. A brit dekolonizációs koncepció végül Brit-India 

többségi vallásfelekezeti alapú felosztása, az ún. két állam megoldás mellett foglalt állást a 

Lord Louis Mountbatten alkirály nevével fémjelzett terv keretében. A területfelosztás alapján 

Pandzsáb tartomány nagyobbik része, Szind, Brit-Beludzsisztán, az Északnyugati Határtarto-
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mány, valamint a mai Banglades területét alkotó Kelet-Bengál integrálásával Pakisztán, míg a 

maradék területen India független állama szerveződhetett meg. Komoly területi vita csak 

Kasmír fejedelemség hovatartozása körül alakult ki a két újszülött állam között, mely megve-

tette a napjainkig tartó ellenségeskedésük politikai és ideológiai alapjait.    

 

Az Indiai Köztársaság végül 1947. augusztus 15-én nyerte el függetlenségét Nagy-

Britanniától, mint a világ második legnagyobb népességgel és hetedik legnagyobb területtel 

rendelkező állama. Mai teljes területi kiterjedését ugyanakkor csak a hidegháború évtizedei 

alatt, több lépésben érte el. Ezek között a legfontosabb Kasmír fejedelemség kb. kétharmad 

részének birtokba vétele volt az első indo-pakisztáni háború (1947-48) eredményeképpen. 

További területi változásokat hozott a helyi francia enklávék (Pondicseri, Janam, Mahé stb.) 

békés integrálása az indiai államba 1950-55 között, Portugál India (Goa, Damao, Diu, 

Andzsidiv-szigetek) katonai erővel kikényszerített bekebelezése 1961-ben, Ladakh egy szinte 

lakatlan részének (Akszai Csin) elvesztése az 1962. évi indiai-kínai határháborúban, valamint 

a himalájai Szikkim 1975-ös csatlakozása az országhoz. Az Indiai Köztársaság ma több, mint 

3 166 000 km2  területet és 2013-ban már több, mint 1 270 millió lakost  mondhat magáénak. 

Az újszülött India kormányrúdját Dzsaváharlál Nehru miniszterelnök (1947-1964) vezetésé-

vel a Nemzeti Kongresszus, mint messze a legnagyobb tömegbázissal rendelkező és legnép-

szerűbb politikai erő ragadta magához, és egészen 1977 márciusáig, 30 éven át a kezében is 

tartotta azt. Noha a többpárti versengés feltételei adottak voltak, ezidő alatt az indiai belpoliti-

kai arénát a Kongresszus hegemón pozíciója határozta meg. Az INK balközép, konzervatív és 

markáns baloldali irányzatokat is magában tömörített, politikáját leginkább a balközép irá-

nyultság dominálta. Működésben e tradíció máig meghatározó. 

Az indiai demokrácia fennmaradása csak egy rövid időszakra vált kérdésessé: ez az 1975-77-

es periódus, mikorra Indira Gandhi miniszterelnök (1966-77; 1980-84) - válaszul a növekvő 

társadalmi feszültségekre és az Indiai Nemzeti Kongresszus (valamint nem mellesleg saját) 

belpolitikai pozíciójának megrendülésére - bevezette a rendkívüli állapotot, korlátozva a párt-

jával ellenséges politikai erők működését és az alapvető polgári és demokratikus jogokat. A 

rendkívüli állapot szűk két éve alatt nagyszabású gazdasági programot valósítottak meg, a 

diktatórikus jellegű mozzanatoktól terhes folyamat azonban nyomot hagyott a párt presztí-

zsén, és az 1977 márciusára kiírt törvényhozási választásokon az ígéretes gazdasági eredmé-

nyek dacára az Indiai Nemzeti Kongresszus elszenvedte történelmének elő választási veresé-

gét. Ezzel amellett, hogy a hatalom a hindu nacionalisták által dominált ellenzéki koalíció 

kezébe csúszott át, lezárult a demokrácia megrendülésének rövid időszaka is. Bár Indira Gan-
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dhi még 1980 januárjában újra a kormányfői székbe ülhetett, a huszadik század vége a Kong-

resszus hegemón pozíciójának egyértelmű megszűnését és a napjainkban is jellemző belpoli-

tikai váltógazdaság kialakulását hozta. A legnagyobb ellenzéki erő, a Bháratíja Dzsanata Párt 

(Indiai Néppárt BJP) az 1977-ben kormányra jutó hindu nacionalista politikai tömörülés örö-

köse és e minőségében az INK jobboldali ellenzéke nőtt fel a releváns váltópárt pozíciójába. E 

kétpólusú erőtér kialakulásának másik fontos következménye a regionális és etnikai pártok 

(pl. a Tamil Nadu-i tamil párt, a Drávida Munnétra Kazsaham) országos szinten való felérté-

kelődése volt, melyek napjainkig a két nagy párt koalíciós partnereiként biztosítják a parla-

menti többséget. Ez utóbbi megszerzésére már jó ideje egyik indiai politikai erőnek sincs ön-

állóan esélye. A két kormányzóképes pártszövetség (a Kongresszus vezette United 

Progressive Alliance és a BJP vezette National Democratic Alliance) mellett a központi tör-

vényhozás kisebb (jórészt baloldali) pártjai egy harmadik pólus kialakítására törekednek, bel-

politikai súlyuk 2013-ban azonban még elenyésző a két vezető szövetséghez képest. A teljes-

ség kedvéért érdemes megjegyeznünk, hogy a politika spektrumon az INK-tól balra elhelyez-

kedő mozgalmak is kezdettől fogva versenyben voltak az indiai közhatalom befolyásolásáért. 

A több szocialista/kommunista beállítottságú csoportosulás közös vonása, hogy a látszólag 

kedvező társadalmi alapok (széles körű nélkülözés és a kollektivista eszmék iránti nyitottság) 

dacára sem sikerült magához ragadnia az ország irányítását, csak egyes szövetségi állami par-

lamentekben tudott jelentős erővé növekedni. Emellett a szélsőbaloldali (maoista) naxalita 

fegyveres mozgalom megjelenése 1967-től, majd újbóli aktivizálódása a kettőezres évektől a 

szervezett politikai erőszak szélsőbaloldali formáival ismertette meg az indiai társadalmat. 

A Kongresszus harmincéves regnálása az államalapítás után természetesen azt is jelenti, hogy 

a párt alakította ki az ország alkotmányos struktúráját és nemzetközi pozícióit.  

 

3.2. Az államforma és a politikai intézményrendszer alapvonásai 

 

India (helyi nevén Bhárat) államformáját tekintve a függetlenné válás után a szövetségi köz-

társasági berendezkedés kialakítása tekintetében formálódott politikai egyetértés, melynek 

alkotmányos alapjait az Alkotmányozó nemzetgyűlés két és fél éves munkája eredményekép-

pen vetették meg. India kartális alkotmánya 1950. január 26-án lépett életbe. Az első köztár-

sasági elnökké (Rástrápáti) az Alkotmányozó Nemzetgyűlés addigi elnökét és a Kongresszus 

egyik emblematikus politikusát, Radzsendra Praszádot választották. Az alkotmány hatályba 

lépése egyszersmind az indiai köztársaság megszületését is jelentette. Alaptézisei napjainkig 

hatályosak, a legfontosabb változást a szövetségi és tagállami szintek viszonyának szabályo-
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zása illetve a szövetségi államok rendszerének fokozatos kiterjesztése jelentette, új államok 

létrehozásával. A soknemzetiségű Indiában a szövetségi állami struktúrát túlnyomórészt a 

legnépesebb etnikai csoportok igényei szerint alakították. A saját államalkotás lehetősége (pl. 

Ándra Prádés, Tamil Nádu, Nágaföld, Mizorám stb.) keretet ad ezen (egyenként gyakran az 

európai nemzetek javánál jóval népesebb) etnikumok „nemzeti” törekvéseinek, melyek így 

könnyebben fogadják el az adott államkereteket, és napjainkban kevéssé veszélyeztetik az 

Indiai Köztársaság területi integritását. Az ország föderális struktúrája ma 28 szövetségi álla-

mi, és 7 szövetségi területi jogállással bíró egységet ölel fel. Ezek alatt a városi és vidéki ön-

kormányzatiság is biztosított.  

 

India közjogi felépítményében a köztársaság elnöke a legfőbb közjogi méltóság, szerepe 

azonban – az iránta tanúsítandó kötelező és megkérdőjelezhetetlen tisztelet ellenére – legin-

kább ceremoniális jellegű. Az államfő és a kormány hatalommegosztása a dél-ázsiai ország-

ban leginkább az európai (pl. német és magyar) kancellári típusú rendszerrel vethető össze.   

Az elnök személyében testesíti meg a nemzet egységét, őrködik az államszervezet alkotmá-

nyos működése felett, kinevezi a közjogi méltóságokat, a magasabb jogi fórumok bíráit és az 

ország nagyköveteit. Szerződéseket köthet és élhet az elnöki kegyelem jogával. Formálisan ő 

a fegyveres erők főparancsnoka is, esetleges hadüzenet és békekötés egyaránt az ő nevében 

(de nem az ő saját döntése következtében) történhet. Elnökké jelölhető a Lok Szabhá bármely 

35. életévét betöltött tagja, ki egyéb javadalmazással járó pozíciót nem tölthet be hivatali ideje 

alatt. Öt éves ciklusra, közvetetten, elektorok (a törvényhozás két házának illetve a tagállami 

parlamentek tagjai) útján kerül megválasztásra, és egy alkalommal újraválasztható. 

 

A politikai cselekvés valódi letéteményese azonban a szövetségi kormány, és annak feje. A 

miniszterelnök hagyományosan az indiai állam első számú vezetője. Személyében felel a 

kormány felállításáért és a végrehajtó hatalom működéséért. Az államfőnek beszámolási köte-

lezettséggel tartozik az ország aktuális állapotáról és a folyamatban lévő ügyekről. A szövet-

ségi kormány egyedülálló szerepe különösen külügyi, biztonsági, stratégiai és gazdaságpoliti-

kai kérdéskörökre vonatkozóan nyilvánul meg. Az indiai nukleáris erők feletti gyakorlati el-

lenőrzést is a miniszterelnök végzi a kormány nemzetbiztonsági tanácsán keresztül.      

 

A szövetségi államok autonómiájához hozzátartozik, hogy saját parlamenteket és kormányo-

kat hozhatnak létre. A tagállami kabineteket ún. főminiszterek vezetik. Hatáskörük többnyire 

helyi érdekeltségű kérdésekre (oktatás, szociális kérdések, infrastruktúra, területfejlesztés stb.) 
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terjed ki, a szövetségi és az állami szint viszonyrendszerében a központi kormányzaté az erő-

sebb szerep. 

 

Az indiai szövetségi parlament kétkamarás struktúrában működik, a közvetlenül választott 

alsóház és a közvetetten választott felsőház alkotja. 

A Lok Szabhá (Nép Háza) az alsóház funkcióját tölti be. Maximum 552 tagja van, melyben 

benne foglaltatik a 7 szövetségi terület legfeljebb 20, valamint az angol származású indiaiak 

legfeljebb 2 külön képviselője is. Tagjait az ország nagykorú (18. életévét betöltött), önálló 

politikai véleménnyilvánítást kizáró hatás, vagy jogi intézkedés alatt nem álló, a választási 

jegyzékbe regisztrált polgárai öt évre választják, általános, egyenlő, közvetlen és titkos vá-

lasztójog alapján. A választást államcsoportokra lebontva bonyolítják le, a folyamat a 2009-es 

általános választások alkalmával egy hónapot vett igénybe. A Lok Szabhá klasszikus törvény-

hozási feladatokat lát el, tagjai kizárólag a 25. életévüket betöltött indiai állampolgárok közül 

kerülhetnek ki. 

A Rádzsjá Szabhá (Államok Háza) a felsőház. Tagjainak száma maximum 250 fő, melyek 

közül 12-t az államfő nevez ki az ország kulturális és tudományos életének kiemelkedő sze-

mélyiségei közül. A többi tagot a szövetségi államok és területek törvényhozásainak tagjai 

közül választják az adott terület lélekszámának arányában (de minimum 1 főt). A Rádzsjá 

Szabhá tagjai minimum 30. életévüket betöltött indiai állampolgárok lehetnek. Tagjai hat évre 

kapják mandátumukat, a testület tagságának egyharmadát kétévente újítják meg. 

 

Az igazságszolgáltatási rendszer csúcsszerve a szövetségi Legfelsőbb Bíróság. Amellett, hogy 

a legmagasabb fellebbviteli fórum, kiemelt feladatai közé tartozik az alkotmánybírósági teen-

dők ellátása, a szövetségi államok egymás közötti, illetve a szövetségi kormányok és a köz-

ponti kormány közötti jogviták rendezése, valamint az emberi és személyiségi jogsérelmekkel 

összefüggő ügyek tárgyalása. Emellett jogegységi határozatokat hoz, és speciális kérdésekben 

jogi tanácsokkal látja el a kormányzatot (quasi előzetes normakontrollt gyakorol). Elnökét és 

25 tagját a köztársasági elnök nevezi ki a szövetségi Fellebbviteli Bíróság 65. életévét még be 

nem töltött, minimum 5 éves bírói tevékenységet maga mögött tudó tagjai közül. Munkavég-

zésük politikától való függetlenségét az alkotmány garantálja. 
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4. Politikai alapelvek és nemzetfelfogás 

 

A függetlenné válás időszakában az indiai politikai kultúra alaptézisei között már jól körülha-

tárolható elemek voltak, melyek egyrészt a gyarmatosított nép politikai tapasztalataira, más-

részt a világban uralkodó, alapvetően progresszívnek tartott, és az indiai elit körében is jól 

ismert demokratikus eszmeiségre támaszkodott. 

Az első számú tájékozódási pont tehát a demokratikus államrendhez való meggyőződéses 

ragaszkodás volt, mely az általános, egyenlő, közvetlen és titkos választójoggal felruházott 

lakosság akaratából felálló népképviseleti szerveket tette a politikai cselekvés legfőbb letéte-

ményeseivé. A független India alapítói szakítva a korábbi (akár gyarmati, akár feudális indi-

ai), egyszemélyi uralmat a középpontba állító kormányzati hagyományokkal a köztársasági 

államforma mellett foglaltak állást.  

A sokvallású Indiában2 az állami és vallási élet szigorú különválasztása, a szekularizmus is 

alapvető követelmény volt a politikai berendezkedéssel kapcsolatban. A vallási ellentétek  

konfliktuspotenciálját napjaink Indiájában sem lehet túlbecsülni. A függetlenné válás idősza-

kában a vallási alapon történt területszétválás (illetve az államok között meginduló népmoz-

gást kísérő véres összecsapások) pedig egyértelmű tanulságot jelentett arra nézvést, hogy a 

felekezeti konfliktusok az indiai társadalom és állam integritására nézve a legnagyobb belső 

fenyegetést jelentik. A szekularizmus hangsúlyozásának emellett volt még egy praktikus oka: 

ideológiai szinten ezzel igazolták a muszlim többségű Kasmír integrálásának szándékát, me-

lyet egyszersmind a vallási különbségeket félretevő indiai identitás egyik (eleddig nem túl 

sikeres) vizsgaterepének is szántak. 

Az indiai állam föderális struktúrájának a hatalmi ágak szétválasztásának és a polgári jog-

egyenlőségnek fentebb már szenteltünk figyelmet.   

Általánosságban megállapíthatjuk, hogy az indiai állam alkotmányos berendezkedése messze 

meghaladta a lakosság adott „fejlettségi” szintjét és az egyén reális mozgásterét az óriási tár-

sadalomban, az átlag indiai politikai és jogi tudatosságát. A hivatalos politika szintje alatt 

(gyakran annak szándékaival ellentétesen) továbbra is meghatározóak maradtak a tradicionális 

kötelékek és mechanizmusok az egyének döntéseinek és cselekvésének meghatározásában. A 

mindennapi politikai döntésekben ma is nagy szerepe van az egyén hagyományos társadalmi 

helyzetének, illetve a családon, közösségen belüli alá-fölérendeltségi viszonyoknak.  

                                                 
2 Az indiai társadalom vallásfelekezeti megoszlása nagyjából a következő arányok szerint írható le: hinduizmus 

(számtalan szekta): 80%, iszlám: 14%, kereszténység: 2,5%, szikh vallás: 2%, buddhizmus: 0,7%, dzsainizmus: 

0,5%, zoroasztriánus (párszi) vallás: 0,01%, egyéb (köztük zsidó vallás): 0,29%. 
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Mindez azzal együtt igaz, hogy az indiai alkotmányos berendezkedés demokratikus voltához 

nem férhet kétség. A szekuláris és demokratikus politikai felépítmény és a tradícionális-

hierarchikus társadalmi struktúrák egymás mellett élése egyike az indiai világ számos anomá-

liájának.   

Napjaink dél-ázsiai társadalmainak belpolitikai dinamikáját szemlélve fontos kiemelnünk még 

egy alapvető tényezőt. Ez a civil politikai szféra megkérdőjelezhetetlen primátusa az állami 

erőszakszervezetek felett. Bár a katonai elit itt is tekintélyes társadalmi szerepet tölt be, az 

indiai fegyveres erők feletti civil kontroll az ország függetlenné válásától kezdve teljes egé-

szében érvényesül. Sajátos, hogy bár India és Pakisztán katonai elitje ugyanazokon a brit tiszti 

hagyományokon szocializálódott, Indiában a hadsereg vezetése soha nem válhatott politikai 

tényezővé. Pakisztánban ezzel szemben kezdettől fogva a hadsereg volt a legintaktabb szerve-

zet, mely szinte azonnal meghatározó belpolitikai erővé emelte. Az iszlám köztársaság civil 

elitje pedig szinte védtelennek bizonyult vele szemben, melynek ára Pakisztán demokratikus 

kibontakozásának lehetősége volt. Az indiai politika és katonai elit viszonya tehát a helyi ta-

pasztalatok szerint az ország alkotmányos stabilitásának egyik fontos támasza. 

 

Az Indiai Statisztikai Hivatal adatai szerint az 1960-as évek elején már mintegy 1652 külön-

böző nyelvet és dialektust használtak anyanyelvként az országban. Ezen belül persze mintegy 

kétszázra tehető a valóban jelentős számú állampolgár által használt nyelvek száma, és 

„mindössze” 30 nyelvet beszélnek több, mint egy millióan. A legelterjedtebb őshonos nyelv a 

hindi, melyet a lakosság mintegy 35%-a beszél, első sorban az ország északi harmadán. India 

területén négy nyelvcsalád (indoeurópai, dravida, ausztroázsiai, sino-tibeti3) képviselői tekint-

hetők őshonos népességnek. 

Ez persze csak az egyik jellemző adat az indiai lakosság kulturális sokféleségére, mivel a té-

mával foglakozó szerzők joggal emelik ki, hogy a nyelv és az etnikai identitás nem minden 

esetben feleltethető meg egymásnak a szubkontinensen. Vannak olyan csoportok, melyek 

saját nyelv nélkül is önálló identitással bírnak, míg mások különálló nyelvi kultúra birtokába 

is egy nagyobb egység részeként tekintenek magukra. Az azonban a felületes szemlélő számá-

ra is egyértelmű, hogy nyelvi és etnikai szempontból egyaránt India a világ egyik legösszetet-

                                                 
3 Ezen belül a lakosság 74 -75%-a indoeurópai nyelvet, 23-24%-a dravida nyelvet, kb. 1,2%-a ausztroázsiai 

nyelvet, míg 0,6%-a sino-tibeti nyelvet jelölt meg anyanyelveként. 
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tebb állama. A szubkontinenst a lakosság kulturális és genetikai sokfélesége4 tekintetében a 

világon csak Afrika múlja felül.  

Mindennek folytán az „indiai nemzet” identitásának alapjairól szóló nézeteltérések az egyik 

legkényesebb kérdéssé váltak a fiatal országban. A kormányzó Indiai Nemzeti Kongresszus 

alapvetően a „területi nacionalizmus” elvét favorizálta, mely szerint mindenki tagja az indiai 

nemzetnek, aki az ország területén él, függetlenül vallási, etnikai, vagy antropológiai hovatar-

tozásától. E kiterjesztő jellegű nemzetfelfogás jól szolgálta az állam területi integritásának 

védelmét, ugyanakkor gyakran nem adott választ a kétségkívül meglévő etnikai és vallási fe-

szültségekre. Utóbbiakra a brit gyarmati politika is ráerősített, mikor saját befolyásának fenn-

tartása érdekében rendszeresen kijátszotta egymással szemben a dél-ázsiai gyarmatainak la-

kossági csoportjait.5 Ennek következményei India esetében különösen a hindu-muszlim ellen-

tét mélyülésében (kisebb részben pedig a szikh szeparatista törekvésekben) érhető tetten. A 

területi nacionalizmus elve máig érvényben van a Kongresszus részéről.  

Ezzel párhuzamosan – és nem kis részben az említett konfliktusokhoz kapcsolódóan - létezik 

a területi nacionalizmus elvével szemben egy másik alternatíva, a „hindu nacionalizmus” tézi-

se is. A hindu nacionalisták – mint elnevezésük is mutatja – a hindu kultúrában látják az indiai 

nemzet alapvető közösségformáló tényezőjét. Ez – mint fentebb utaltunk rá - nem csak a val-

lásosságot, hanem egy egész civilizációs tradíciót jelent. A hinduizmus kétségkívül a legszé-

lesebb identitásformáló tényező az országban, a lakosság nagyjából 80%-át öleli fel, minek 

következtében logikus alapnak tűnik a multietnikus társadalom nemzeti karakterének megha-

tározásához. Fontos, hogy a hindu nacionalizmus – különösen annak mérsékelt interpretációja 

- nem azonosítható sem a vallási fundamentalizmussal, sem a hindu tradícionalizmussal. Mo-

dern politikai eszmeáramlat, mely a világ más államaiban tapasztalható integráló nacionalista 

érzelemvilág indiai megfelelőjét próbálja megteremteni, melyhez a hinduizmus jelenti a leg-

szélesebb és legkézenfekvőbb bázist. A hindu nacionalizmus vezető politika ereje manapság a 

már fentebb érintett Bháratíja Dzsanata Párt, szövetségben a köré tömörülő, hasonló értékren-

det valló kisebb csoportokkal.   

A hindu nacionalista gondolkodás szembeszökő vonása azonban, hogy alapvetően kirekesztő 

azokkal a vallási irányzatokkal – különösen az iszlámmal, de kisebb részben a kereszténység-

gel is - melyeket idegen hódítók hagyatékának, az autentikus indiai kultúrától idegen elemek-

                                                 
4 India népességén belül három nagyobb rassz (europid, indomelanid, mongolid), valamint néhány kisebb ősi 

rassz (veddid, ajnuid) képviselői tekinthetők őshonosnak. 
5 Ez nem csak Brit-India, de Srí Lanka (Ceylon) esetében is megfigyelhető volt. 
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nek tekintenek.6 A kép teljességéhez az is hozzátartozik, hogy évtizedes összehasonlításban, 

lassan, de folyamatosan csökken a hinduk (persze még mindig elsöprő) részaránya az indiai 

társadalomban, míg a muszlimoké folyamatos növekedést mutat. Napjainkban a hosszú ideje 

stabilnak tekintett 13%-kal szemben már 15%-os muszlim részarányt is feltételeznek. Ezzel 

India (Indonézia és Pakisztán után) a Föld harmadik legnépesebb muszlim populációjának 

otthona, mely a demográfiai folyamatok alapján rövidesen a második helyre kerülhet. Az Isz-

lám helyi erősödése komoly aggodalom forrása a hindu nacionalisták körében, erősítve a Pró-

féta hitét középpontba állító ellenségképüket. 

 

A hindu nacionalizmus mérsékeltebb és szélsőséges irányzatokkal is rendelkezik. Utóbbiak 

egyenesen küzdelmi helyzetként fogják fel a hinduk és muszlimok egymás mellett élését, és 

erőszakos akciókkal igyekeznek a hindu kultúra dominanciáját tudatosítani a másik fél képvi-

selőiben. A szélsőséges hindu sovinizmus zászlóvivője a Rastríja Szvajamszevak Szang 

(RSS). E paramilitáris elvek alapján szervezett szélsőjobboldali frakció 1925. évi megalakulá-

sa óta önkéntes, mozgalmi alapon küzd a hindu kultúra és tradíciók egyetemessé tételéért 

egész Indiában. Tagjainak számát napjainkban mértéktartó becslések is több millióra teszik. 

Nagy korszaka a függetlenné válás után, M.S. Golvalkár (1906-1973) irányítása alatt köszön-

tött rá. Golvalkár, kinek ideológiai iránymutatásain hindu szélsőségesek egész nemzedékei 

„nőttek fel” alapvetően szkeptikus volt a Kongresszus szekuláris államról alkotott elveivel 

szemben. Ehelyett a hinduizmus elterjesztését, A „Hinduthva”-ban való egyesülést követelte a 

más vallású/kultúrájú lakossági csoportok (léccshák, azaz idegenek) körében is, avagy távo-

zásra szólította fel őket. Az RSS máig tagadja a hinduk és muszlimok békés egymás mellett 

élésének szükségességét, mellyel egyértelmű fenyegetést jelent a kisebbségi csoportokra néz-

ve, fel-felszítva az ország egyes térségeiben folyamatosan parázsló kulturális ellentéteket. Az 

RSS tevékenységét és ideológiai fejlődéstörténetét vizsgálva többen (pl Christophe Jaffrelot) 

rámutattak párhuzamaira, az európai értelemben vett fasizmussal. E összehasonlítás azonban 

csak igen korlátozottan állja meg a helyét, manapság leginkább az indiai belpolitikai kommu-

nikációban jelenik meg. Mahátma Gandhi meggyilkolása (1948. január 30.) után az RSS a 

társadalmi harag célkeresztjébe került és jelentősen visszaszorult, politikai párttá máig sem 

szerveződött. Mozgalomként azonban manapság is befolyásos. Mint a fentiekből is kitűnik, 

tevékenysége rendszeresen a legalitás és illegalitás határán egyensúlyoz, esetleges felszámo-

                                                 
6 Jóval türelmesebb viszont az autentikus indiainak tekintet szikh, buddhista és dzsaina vallási irányzatokkal. 
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lására azonban a hindu nacionalizmus kétségtelen terjedése idején nem adottak a társadalmi és 

politikai feltételek. 

Az RSS persze nincs egyedül az indiai szélsőjobboldalon, ideológiai szempontból rokon szer-

vezetei (pl. Összindiai Hindu Nagytanács Maháráshtrában, vagy a Shiv Sena Mumbai-ban) 

azonban többnyire jóval lokálisabb szerepet játszanak. Tevékenységük eredményeképpen nem 

csak a széles körben ismert iszlám extrémizmus, hanem a hindu sovinizmus is kapcsolatba 

hozható az Indiában komoly biztonsági kihívást jelentő a terrorizmussal. 

Bár persze nem minden hindu nacionalista szélsőséges, kétségtelen, hogy a mérsékeltebb BJP 

és a szélsőjobb szervezetek között élő kapcsolat áll fenn, és a tagság soraiban is megfigyelhe-

tő a kétirányú mozgás. Szemléletes példák erre Atal Bihári Vadzspáji volt miniszterelnök 

(1996, 1998-2004) és Lál Krisna Adváni volt belügyminiszter (1998-2004) esete, kik egykor 

mindketten az RSS soraiból érkeztek a pártba. 

 

A teljesség kedvéért érdemes megjegyeznünk továbbá, hogy a fenti nemzetpolitikai modellek 

mellett folyamatosan létezik Indiában az etnikai nacionalizmus jelensége is, mely gyakorta 

találkozik szeparatista törekvésekkel is. A szeparatizmus napjainkban főként India kasmíri 

területein, valamint északkeleti, meghatározóan mongoloid vonású, sino-tibeti nyelveket be-

szélő lakosság által benépesített államaiban (Pl. Nágaföld, Mizoram) jelent érzékelhető prob-

lémát. 

 

5. Külpolitikai törekvések 

 

5.1. Külpolitikai tradíciók és háborúk  

 

A fiatal Indiai Köztársaság külpolitikai doktrínája a pozitív semlegesség alapjára helyezkedve 

igyekezett távol tartani önmagától és környezetétől a szuperhatalmak konfliktusait a hideghá-

ború évtizedeiben. E tekintetben azonban egyértelműen kudarcot vallott. A pozitív semleges-

ség a gyakorlatban egyszerre jelentette a katonai tömböktől való távolságtartást, a gyarmati 

területek felszabadulásának követelését, és a béke megőrzésére irányuló törekvést, melynek 

érdekében az ország a közvetítői szerepet is kész vállalni. Az ázsiai földrész mindezen kérdé-

sekkel összefüggő nemzetközi folyamatai természetszerűen az indiai külpolitika érdeklődésé-

nek középpontjában álltak. Delhi már igen korán kezdeményezőként lépett fel a földrész jövő-

jével kapcsolatos egyeztetések terén, melyet az 1947. márciusi első, és az 1949. januári máso-

dik ázsiai konferencia megszervezésében játszott szerepe is bizonyít. Az ázsiai konferenciá-
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kon uralkodó antikolonialista légkör kifejezte a résztvevők szolidaritását a gyarmati világ né-

pei felé, és jelezte az érintett államok elvárásait a formálódó nemzetközi renddel kapcsolat-

ban. Mindennek köszönhetően, valamint az ún. „harmadik világban” elfoglalt hangadó pozí-

ciója miatt Indiának lett egyfajta politikai mozgástere, mely azonban csak korlátozottan segí-

tette elő az ország biztonsági igényeinek érvényesülését. Az önálló indiai biztonságpolitika 

doktrínális alapelemei e évtizedekben az önerőre támaszkodás, az „el nem kötelezettség”, a 

már érintett antiimperializmus, és a más államok szuverenitásának és területi integritásának 

tiszteletben tartása volt. Ezek természetesen egymással összekapcsolódó elméleti keretet al-

kottak, ezért e ponton érdemesnek tűnik röviden értékelnünk őket: 

Az el nem kötelezettség a hidegháború évtizedeiben az indiai külpolitika legismertebb alaptö-

rekvése lett. Mint az el nem kötelezettek mozgalmának oszlopos tagja a dél-ázsiai állam a 

harmadik út létezését hirdette, és igyekezett távolságot tartani a két szuperhatalom által létre-

hozott politikai-katonai tömböktől. 1955. április 18.-ra hívták össze az indonéziai Bandungba 

az afroázsiai értekezletet. Kezdeményezői között India is ott volt,7 mint a semlegességi vonal 

képviselője. Az ún. El-nem Kötelezettek Mozgalmának hivatalos megalapítására 1961 szept-

emberében került sor Belgrádban. Noha az „el nem kötelezettek” igyekeztek tompítani a bipo-

láris korszak számukra káros tendenciáit, az adott világrend logikája alól alapjában véve még-

sem vonhatták ki magukat. Dél-Ázsia is a szuperhatalmak versengésének játékterévé vált, 

mely Indiát is választás elé állította. Az 1971. augusztusában húsz évre megkötött szovjet-

indiai együttműködési szerződés testesítette meg ezt a választást. Fontos ugyanakkor megje-

gyeznünk, hogy ez nem tartalmazott olyan jellegű katonai kötelezettségeket, mint például a 

Varsói Szerződés. India nem lett szovjet csatlós, státuszára pedig a hidegháború végéig nagy 

figyelmet fordított. A szovjetbarátság jelentősen csökkentette az „el nem kötelezett” politika 

hitelét, India adott helyzetében azonban a legreálisabb alternatívának számított. Napjainkra e 

tradíció jelentősége akkor mérhető fel, amikor a mai India több lábon álló nagyhatalmi kap-

csolatrendszerével vetjük össze. Újdelhit ma egyszerre jellemzi a kooperációs hajlam, és a 

távolságtartás igénye is. 

Az antiimperializmus, és ezzel a huszadik század második felében összekapcsolódott 

antikolonializmus egyszerre számít a gyarmati sorból felszabadult népek morális imperatívu-

szának, és reális biztonságpolitikai igényének. A gyarmati korszak mély nyomokat hagyott az 

indiaiak történeti emlékezetében. A nyugati hatalmak politikai és katonai jelenlétének elutasí-

tása a térségben ugyanakkor nem csak ideológiai megfontolás volt, hanem az ország biztonsá-

                                                 
7 Az összejövetel kezdeményezői India, Indonézia, Pakisztán, Ceylon ,és Burma, az ún. Colombo-csoport voltak. 
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gi komfortérzetét is növelte. A hidegháború időszakában ez azt is jelentette, hogy India (túl 

azon, hogy biztosítani kívánta tartós függetlenségét) nem kívánt a szuperhatalmak esetleges 

katonai konfrontációjának terepéül szolgálni. E hagyomány mind a mai napig nagy elismert-

ségnek örvend az egykori „harmadik világban”, és rendszeresen felmerül az indiai külpolitikai 

értelmiség diskurzusaiban is, első sorban Újdelhi nagyhatalmi magatartásával kapcsolatban. 

Más államok szuverenitásának és területi integritásának tiszteletben tartása a nemzetközi 

érintkezés egyik legfontosabb alapelve. India relációjában ennek megerősítése a Pancsa Sila8 

néven ismertté vált indiai-kínai közös nyilatkozat formájában 1954. június 28-án külön is 

megtörtént. A Pancsa Sila-n alapuló biztonságpolitikai szemléletet Dzsaváharlál Nehru mi-

niszterelnök favorizálta. Noha a későbbi fejlemények tükrében a megállapodás gyakorlati 

jelentősége erősen kétségbe vonható,9 alapvető politikai törekvése máig érvényes. Magyaráza-

tához ugyanakkor vissza kell nyúlnunk a szeparatizmus és politikai extrémizmus problémájá-

hoz. A számos etnikai és vallási konfliktus belső feszítő ereje miatt ugyanis az ország kezde-

tektől fogva elemi fenyegetésként azonosította a külső beavatkozás lehetőségét, mely támo-

gatva a területén folyamatosan jelen levő szakadár törekvéseket India kormányozhatatlanná 

válásának és felbomlásának veszélyét hordozta. A „belső ellenség” képzete évtizedeken át az 

indiai stratégiai gondolkodók legsötétebb félelmeinek forrása volt. Noha a különböző vallási 

és etnikai csoportosulások szecesszionista törekvéseinek egy részét sikerült visszaszorítani, a 

probléma továbbra is az indiai mindennapok része. A jelenség az ország társadalmának ko-

rábban említett adottságait figyelembe véve nem rendkívüli, de sikeres kezelése továbbra is 

feltételezi India eredményes önvédelmét a széthúzó erőket támogató külső beavatkozással 

szemben. Mindez az indiai nemzetbiztonság várhatóan távlatilag is legmeghatározóbb prob-

lémáinak egyike marad. 

Az önerőre támaszkodás, különös tekintettel annak katonai dimenziójára, a semleges politika 

egyik lényeges komponense lett volna. A gyakorlatban azonban csak igen részlegesen való-

sult meg. India erőfölényére támaszkodva többé-kevésbé képes volt ellensúlyozni azt a hát-

rányt, mely abból fakadt, hogy nem voltak a térségben olyan potenciális katonai szövetsége-

sei, akik hatékonyan tudták volna támogatni honvédelmi erőfeszítéseit. Ezen a téren az önál-

lóság nem csak cél, hanem egyenesen kényszer volt, és bizonyos tekintetben máig az. Ugyan-

akkor az ország saját forrásokból évtizedekig nem volt képes fegyveres erőinek technikai igé-

                                                 
8 A dokumentum által meghatározott öt alapelv az egymás területi épségének és szuverenitásának kölcsönös 

tiszteletben tartása, az egyenlőség és kölcsönös előnyök biztosításának és békés egymás mellett élésnek az elve, 

valamint a támadó háború és a belügyekbe való beavatkozás tilalma. Ld.: Halmosy Dénes: Nemzetközi szerződé-

sek 1945-1982, Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó- Gondolat Kiadó, Bp., 1985. 223-225. 
9 Nehru paradigmájának hitelét az 1962. évi kínai támadás jelentősen kikezdte. 
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nyeit megfelelően kielégíteni. A bipoláris korszak politikai közegében ennek külső pótlása 

nehezen volt megoldható anélkül, hogy annak ne lett volna az egyik, vagy másik hatalmi 

tömb mellett szóló politikai üzenete. India az Egyesült Államok térségbeli politikáját is mér-

legelve a szovjet technológiai import mellett határozott. A fegyveres erők korszerűsítése tehát 

moszkvai segítséggel ment végbe. 

 

Dacára a békés egymás mellett élés iránti elkötelezettség hangsúlyozásának, India az elmúlt 

évtizedekben egyike volt a Föld legtöbbet háborúzó országainak. A Pakisztánnal fenntartott 

konfliktusos viszony 2013-ig bezárólag négy alkalommal vezetett fegyveres küzdelemhez. Az 

első indo-pakisztáni háború 1947-48-ban Kasmír ma is érvényes területi felosztásával végző-

dött, véglegesnek szánt rendezés nélkül. A második 1965-ben mindössze két hónap alatt zaj-

lott le, és már egyértelműen Pakisztán vereségével ért véget. Az 1966. évi Taskenti deklaráci-

óval a felek elkötelezték magukat a háború előtti állapotok helyreállítására. Az 1971-es ún. 

bangladesi háború pakisztáni polgárháborúként indult, majd India beavatkozásával államközi 

konfliktussá eszkalálódott. Újdelhi elősegítette a bengáli nemzeti függetlenségi mozgalom 

győzelmét, mely az akkori Kelet-Pakisztán elszakadásához és a szuverén Banglades megala-

kulásához vezetett. Napjainkig ez volt az utolsó államalapítás a szubkontinensen. Az 1999. 

évi kargili háború már a posztbipoláris korszak átrendeződési folyamataihoz illeszkedik, és 

szerény kiterjedése ellenére az elmúlt két évtized egyik legfontosabb cezúráját jelenti az indi-

ai-pakisztáni viszony (és a két ország biztonságpolitikai folyamatai) tekintetében.  

Sokkal megrázóbb következményekkel járt az Indiai Köztársaság szuverén történelmének első 

katonai veresége, melyet a Kínai Népköztársaságtól szenvedett el 1962 őszén. Az indiai-kínai 

ellentétek hivatkozási alapját a két ország tisztázatlan közös határvonala képezi, mely az 

1950-es években (különösen Tibet státusza és a Dalai Láma indiai támogatása kapcsán) elvi 

politikai ellentétekkel is kiegészült. Kína támadására az indiai erők nem voltak képesek ha-

sonló erejű választ adni, Peking pedig 33 nap után saját elhatározásából szűntette be hadmű-

veleteit. A Tibeti völgyrendszer szárazföldi megközelítésében akkori viszonyok között ko-

moly szerepet játszó, addig indiai Ladakhhoz tartozó Akszai Csin platót azonban tartós meg-

szállás alá vonta. A katonai kudarc – különösen Dzsaváharlál Nehru miniszterelnök halála 

után - nagy lökést adott az ország hatalmi törekvéseinek, hagyományos fegyverkezési prog-

ramjainak és nukleáris kutatásainak is. 

A kiterjedtebb háborúk mellett India néhány kisebb katonai kalandra is vállalkozott az elmúlt 

évtizedekben. Ezek közül a kasmíri Sziacsen-gleccser ellenőrzés alá vonása Pakisztánnal 
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szemben sikerrel zárult a ’80-as évek folyamán, míg a Srí Lanka-i tamil szeparatisták lefegy-

verzésére indított béketeremtő misszió 1987-90 között újabb egyértelmű kudarccal végződött. 

Újdelhi számára a bipoláris korszak lezárulása hozta el egy markánsabb külpolitika, és ennek 

részeként egy globalizálódó hatalmi politika megfogalmazásának lehetőségét. 

 

5.2. India külpolitikai helyzetét formáló tényezők a hidegháború után 

 

A nemzetközi kapcsolatok napjainkban domináló fejlődési tendenciáinak elemzésekor a hi-

degháborús nemzetközi rendszer megszűnése az egyik legstabilabb tájékozódási (gyakran 

kifejezetten kiindulási) pont. Aligha meglepő tehát, hogy az India külkapcsolatainak perspek-

tíváiban bekövetkező radikális átalakulást is e világtörténeti cezúrához köthetjük, mely di-

lemmákat is hozott Újdelhi számára, összességében véve azonban mégis külpolitikai horizont-

jának kiszélesedését eredményezte. Az elmúlt bő két évtizedben tapasztalható változás alapté-

nyezőiként röviden a következőket határozhatjuk meg: 

1., Az ország megszabadult a hidegháborús szembenállásból adódó kényszerektől, és ezzel 

együtt a „Moszkva szövetségese” státuszától, mely a szovjet gyártmányú fegyverekhez való 

hozzáférés lehetősége miatt védelempolitikai szempontból a hatvanas évektől kezdve sokat 

jelentett ugyan, de behatárolta az alapvetően semlegességre törekvő indiai politikai elit nem-

zetközi mozgásterét. 

2., A korábbi kelet-európai kapcsolatrendszer ugyanakkor leépülésnek indult, ami különösen 

orosz relációban volt aggasztó folyamat, az indiai fegyveres erők haditechnikájának erőteljes 

szovjet arculata miatt. Ennek nyomán egészen 1993-ig, Borisz Jelcin orosz elnök újdelhi láto-

gatásáig kétségesnek látszott az indiai fegyveres erők kiterjedt eszközállományának utánpót-

lása, mely egész fegyvernemek hadrafoghatóságát veszélyeztette, komoly feladatot állítva a 

diplomácia elé. A Jelcin-vizit nyomán az orosz kapcsolatok újraformálása gyors sikert hozott, 

és napjainkig közös fejlesztési programokkal is kiegészülve biztosítja a két ország védelmi 

együttműködését.   

3., Az el nem kötelezettek mozgalma fennmaradt ugyan, hasznossága Újdelhi biztonsági igé-

nyeinek szavatolása szempontjából azonban még a hidegháború folyamán alapjaiban kérdője-

leződött meg. Moszkva szövetségének felvállalása ennek konklúziójaként került napirendre. 

A mozgalom történelmileg nem volt képes felülírni a bipoláris struktúra logikáját, az évszázad 

végére pedig nem volt alkalmas arra, hogy alapjává váljon India új hatalmi ambícióinak, ezért 

Újdelhi erősen eltávolodott a korábban külpolitikájának egyik fundamentumaként ismert – és 

az indiai politikai közbeszédben máig érvként felmerülő - alapelveitől. 
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4., Az 1991-ben elindított gazdasági reform eredményeképpen az ország gyors ütemű fejlő-

désnek indult. A GDP éves növekedése 1994-97 között meghaladta a 7,5%-ot, majd egy ki-

sebb hullámvölgyet követően 2000-től a gazdaság újra dinamizálódott. Ennek következtében 

2000-2011 között a GDP éves átlagos növekedése ismét elérte a 7,45%-ot, a gazdasági világ-

válság 2008-as kibontakozását megelőző években ugyanakkor a 9%-ot is meghaladta. A ket-

tőezres évek elején a teljes indiai GDP vásárlóerő paritáson már az ötödik legnagyobb volt a 

világon (A Világbank adatai szerint 2011-ben pedig már a harmadik). Mindezt figyelembe 

véve az évtized végén már általában Kínával együtt emlegették a feltörekvő ázsiai gazdaságok 

sorában. A gyors fejlődés elengedhetetlen hátteret biztosított a messzebbre tekintő ambíciók-

hoz. 

5., A hindu nacionalista irányzat, illetve az Indiai Nemzeti Kongresszus politikájával szemben 

azt kormányképes alternatívaként képviselő Bháratíja Dzsanata Párt megerősödése új lendüle-

tet adott az ország nagyhatalmi törekvéseinek. Ennek legtávolabbi gyökerei a politikai elmélet 

szintjén még az ötvenes évekig, Nehru stratégiai elképzeléseiig nyúlnak vissza. Az áttörést 

azonban a kilencvenes évek végén érte el, mikor a BJP 1998 februárjában bekövetkezett vá-

lasztási győzelmét követően megszületett a kormányzati döntés a már korábban is meglévő 

regionális hatalmi ambíciók mellett a korlátozott globális hatalmi igények demonstrálására is. 

Ennek eszközét a katonai célú nukleáris program eredményei szolgáltatták. Az ország 1998 

májusában öt sikeres kísérleti robbantással dokumentálta nukleáris képességeit. A hindu naci-

onalista kormány az atomhatalmi szerep elismertetése mellett célkeresztbe vette az ENSZ BT 

állandó tagsági státuszának megszerzését, a nagyhatalmi kapcsolatok további mélyítését és a 

hagyományos katonai képességek fejlesztését is. Emellett igyekezett minél felelősségteljesebb 

nemzetközi aktorként feltűntetni országát. Utóbbira hagyományosan jó alapot ad a dél-ázsiai 

ország szerepvállalása az ENSZ misszióiban. India 1950 óta összesen 45 ENSZ küldetéshez 

adott katonai támogatást. Az ezekben résztvevő indiai katonák száma 2013-ig meghaladta a 

165 000 főt. 2013-ra az indiai nagyhatalmi potenciált leginkább jelképező nukleáris csapás-

mérő erő elérte a hiteles minimális elrettentéshez szükséges szintet, a rakétafegyverzet és a 

tengeralattjáró-erők fejlesztésének köszönhetően pedig egyre szélesebb erőkivetítés eszközévé 

válik. 

6., Kasmír státuszának kérdése az évszázad végén is komoly feszültséget okozott India és 

Pakisztán viszonyában, igaz, a konfliktus elvesztette korábban megfigyelhető hidegháborús 

dimenzióit. Az 1989-ben kirobbant kasmíri felkelés nyomán újra a figyelem középpontjába 

került a két szomszédos dél-ázsiai ország területi vitája. Kapcsolataikban az 1999-es kargili 

háború, valamint a 2001-2002-es szembenállás által keretezett időszak jelentették a mélypon-
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tot a korszakunkban. A pakisztáni vezérkar kargili stratégiája megbukott, a háborúból újfent 

India került ki győztesként. A relatív enyhülés folyamatát végül Pervez Musarraf pakisztáni 

elnök és Vadzspáji indiai miniszterelnök 2004. évi találkozója indította útjára. A feszültség 

mérséklését nem csak a kasmíri válság katonai megoldhatatlansága, hanem a két ország nem-

zetközi kapcsolataiban feltárulkozó lehetőségek is inspirálták. Ez utóbbiak nem mellesleg 

jórészt a világ vezető hatalmához kötődtek. 

7., Az Egyesült Államok közel-keleti és közép-ázsiai törekvései, valamint a Kínai Népköztár-

saság globális hatalmi súlyának a korábbi várakozásoknál is gyorsabb növekedése10 korán 

lehetőséget nyitott arra, hogy Újdelhi szélesebb körben elismerést szerezzen ambícióinak. A 

21. század első éveiben lehetővé vált az amerikai-indiai kapcsolatok erősítése és újabb dimen-

ziókkal való bővítése is. Az ország együttműködési készsége Washingtonnal, és az ennek 

nyomán kiformálódott amerikai-indiai „barátság” nagyban elősegítette, hogy Újdelhi komoly 

hatalmi tényezőként jelenhessen meg nemzetközi érintkezései során. Az USA a 2006-ban 

megkötött békés célú nukleáris együttműködési megállapodással elismerte India de facto 

atomhatalmi státuszát. A kettőezres évtized végétől pedig egyre több megnyilvánulásában 

utalt az ország nagyhatalmi ambícióinak támogatására az ázsiai és indiai-óceáni térségben. 

Mindeme fejlemények eredőjeként India a hidegháború korának nemzetközi rendszerében 

elfoglalt státuszát meghaladva, alapvetően nyertes pozícióba került a 21. század második évti-

zedére.  

8. Emellett érdemes még megemlékeznünk az indiai lakosság rohamos növekedéséről is. A 

manapság rendelkezésre álló becslések szerint – melyeket a 2011. évi indiai népszámlálás 

adatai is alátámasztanak - „a világ legnagyobb demokráciájának” lélekszáma 2025-re megha-

ladja a Kínai Népköztársaságét. Ezzel tehát egy, az országok potenciáljait nagymértékben 

meghatározó mutató tekintetében belátható ideig „verhetetlennek” tűnik. A függetlenné válása 

óta a világ messze második legnagyobb társadalmának otthont adó Indiában a 2010. évben 

már csaknem 27 millió gyermek született, a 2011-es népszámlálás adatai szerint az ország 

lélekszáma átlépte a 1,2 milliárd főt. Ugyanezen cenzus azonban kimutatta azt is, hogy Indiá-

ban mindössze 940 nő jut 1000 férfira, és 914 hat éven aluli leánygyermek 1000 hasonló korú 

fiúgyermekre. Az ok a tradicionális családtervezésben keresendő, mely a leányutódokat sok-

kal kevésbé tartja kívánatosnak a fiúknál, és gyakran igyekszik „megszabadulni” tőlük. Bár az 

ország demográfiai dinamikáját ez egyelőre nem veszélyezteti, az elkövetkező évtizedekben 

számíthatunk a nemi arányok eltolódásából fakadó társadalmi feszültségek fokozódására, me-

                                                 
10 A 2008-ban kezdődött gazdasági világválság felgyorsította az ázsiai hatalmak addig is nyomon követhető 

relatív globális pozíciójavulását, ami különösen Peking ez irányú kilátásaira gyakorolt pozitív hatást.  



23 

 

lyeknek már napjainkban is tapasztalhatók jelei. A mai India ugyanakkor külpolitikai eszköz-

ként is tekint népes,11 a demográfiai növekedésből adódóan folyamatos utánpótlást kapó kül-

földi diaszpóráira, mint az ország helyi befolyását fokozó tényezőkre, különösen a Közel-

Keleti és a Délkelet-Ázsiai térségekben. 

 

5.3. Integrációs törekvések a térségben 

 

Az indiai szubkontinens államainak máig legfontosabb integrációs kísérlete az 1985. decem-

ber 8-án alapított SAARC (South Asian Association for Regional Cooperation), mely már 

születésekor tagjai között tudhatta mind a hét térségbeli államot. Azóta mindössze egyetlen 

módosulás történt a tagállamok listájában, Afganisztán 2007. évi csatlakozásával. A szervezet 

rendesen évente-kétévente tartja csúcsértekezleteit valamelyik tagállamának megrendezésé-

ben. 

Alapításakor a SAARC talán legfontosabb üzenete volt, hogy létrejöttével kifejezte a politikai 

értelemben vett Dél-Ázsia létezését is. Ez különösen India számára volt fontos, mely „töme-

génél” fogva mindenfajta regionális szintű gazdasági integrációs kísérelt legnagyobb nyerte-

sévé válhat. Ez egyszersmind a SAARC fejlődésének egyik legnagyobb akadálya is, hiszen a 

kisebb tagállamok tartanak az ebből szükségképpen fakadó indiai hegemóniától. 

A SAARC államok együttműködésnek fő területeit a gazdasági kapcsolatok fejlesztése, a szo-

ciális és egészségügyi ágazatok szolgáltatásainak javítása, a kultúraközi kapcsolatok elősegí-

tése, a szubkontinens békéjének megőrzése, valamint a terrorizmus és határokon átívelő szer-

vezett bűnözés elleni fellépés alkotják, helyenként igen ambiciózus célokkal (pl. SAARCPOL 

felállításának terve az INTERPOL mintájára). 

India minden területen megmutatkozó, nyomasztó fölénye és az egyes tagállamok között 

fennálló bizalmatlanság azonban napjainkig megakadályozta, hogy a SAARC valódi politikai 

és/vagy gazdasági integráció keretévé váljon. Az informális diplomáciai érintkezések elősegí-

tésében olykor mégis pótolhatatlan szerepet játszik. Emlékezetes, hogy a kétezres évek elején 

a szervezet csúcstalálkozói adtak alkalmat az indiai és pakisztáni vezetőknek a két ország vi-

táival kapcsolatos négyszemközti beszélgetésekre, és a kasmíri enyhülés folyamatát is a 2004. 

évi iszlámábádi csúcsértekezlettől számíthatjuk.  

 

                                                 
11 Az ún. „tengeren túli indiaiak” összlétszámát az illetékes minisztérium 2011-ben mintegy 27 millió főre be-

csülte. Ez ma a kínai után a második legnépesebb diaszpóra.  
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A SAARC mellett még néhány kisebb jelentőségű regionális kezdeményezés érinti a szubkon-

tinenst, melyek közös vonása, hogy nem foglalják magukba a dél-ázsiai államcsoport egészét. 

Ilyen az 1997-ben, India, Srí Lanka, Banglades, Mianmar és Thaiföld által alapított 

BIMSTEC (Bay of Bengal Initiative for Multi-Sectoral Technical and Economic 

Cooperation). Az eredetileg a Bengáli-öböl államait magába foglaló, alap célkitűzését tekint-

ve a gazdasági együttműködés különböző területeire (pl. áruszállítás, turizmus, mezőgazda-

ság, halászat stb.) fókuszáló szervezet tagsága 2004-ben Nepállal és Bhutánnal egészült ki. A 

terrorizmus és határokon átnyúló bűnözői tevékenység elleni fellépés 2005-ben került be a 

BIMSTEC prioritásai közé több más, a társadalmak közötti kapcsolatok szorosabbra vonását 

célzó program mellett. A téma különösen India, és a polgárháborús Srí Lanka számára volt 

fontos. Emellett egyre nagyobb figyelmet kap a kulturális, illetve az egyének közötti kapcso-

latok ösztönzése is. A BIMSTEC a SAARC-hoz hasonlóan ma nem tűnik alkalmasnak arra, 

hogy rövid időn belül egy komolyabb politikai/gazdasági szervezet alapjává váljon, várhatóan 

megmarad egy célzott regionális szakpolitikai egyeztetés és együttműködés fórumának. 
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